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SUMMARY
On this issue there is a fairly limited number of literature, with most affected by this issue
indirectly, by a single work devoted to it is the religious consciousness of Old Believers.
During the 20 century Old Believers communities in Belarus have experienced significant
losses in the number of believers, and comes with directions. This led to the seculariza=
tion of a large part of the faithful, while maintaining stable ethno=cultural identification.
In the Old Believers contrary happens disappearance of borders between different ar=
eas, which is also attributed to secularization, as a result of which representatives of
different Old Believers do not see the differences not only between themselves but also
with the Orthodox.
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РЕЛІГІЙНІ ОСНОВИ ЗОВНІШНЬОПОЛІТИЧНОГО
СТАНОВЛЕННЯ УКРАЇНИ

Світове співтовариство визнало незалежну Україну як одну з крупних
європейських країн. Для такого визнання є кілька важливих чинників, насамперед
географічний. Україна розташована у центрі Східної Європи. Крім того, не менш
важливою підставою вважати Україну європейською державою є культурно=
ідеологічний фактор, серцевину якого становить християнство. Саме той факт, що
Україна – християнська держава, дає всі підстави вважати її європейською.

Впродовж багатьох років в ареалі християнства складався своєрідний тип
європейської цивілізації, вироблялася система моральних, ідеологічних і
політичних цінностей, якими проникнутий духовний світ сучасного українства.

Питання це не однозначне, оскільки деякі вчені з тих чи інших мотивів не
вважають Україну цілком європейською країною, бо, мовляв, переважаюче
українське християнство — східного візантійського обряду. Цілком європейськими



288 ХРИСТИЯНСТВО В УКРАЇНІ: ДОБА ВІДРОДЖЕННЯ ТА НОВОГО ЧАСУ

вони вважають лише західні області України з домінуванням у них греко=католицької
церкви, орієнтованої на Римський престол духовної релігійної влади. З нашої точки
зору, такий поділ України не вмотивований ні історично, ні політико=ідеологічно.
Адже запровадження в Україні=Русі християнства відбувалося в умовах єдиної
християнської церкви, яка мала лише незначні догматичні та церемоніальні
відмінності в Римі та Константинополі. Зрештою таке тлумачення історичних
реальностей неточне стосовно самих християнських релігійних центрів кінця Х ст. –
Риму та Константинополя.

 Візантія другої половини Х ст. становила собою величезну середньовічну
середземноморську державу, кордони якої сягали на Сході берегів Тигру та
Євфрату, а на Заході — Південної Італії. Візантійські імператори вважали свою
державу єдиною справжньою спадкоємницею античної, тобто європейської,
культурної спадщини стародавнього Риму. Новий Рим (Константинополь)
розглядався як осередок і єдиний центр загальноєвропейської цивілізації, а решта
світу – як світ варварів. І хоч насправді справа була дещо іншою, бо, як зазначають
політологи Джордж Себайн і Томас Торсон, “замість того щоб залишитися глибокою
провінцією середземноморської цивілізації, Західна Європа знайшла свій власний
центр, довкола якого стало обертатися її політичне й інтелектуальне життя” [3,
с.196]. Старий Рим перестав бути столицею колишньої Римської імперії, однак
поступово відновив себе як столиця середньовічного західного християнства, яке
було основою тогочасної духовної культури. Папський Рим крок за кроком
впродовж усього раннього Середньовіччя здобував собі право вершити долі
імператорів та королів, їх народів і, зрештою, значною мірою досяг цього.

Між середньовічним Римом і Константинополем століттями точилася гостра
конкурентна боротьба за вплив на різні країни та народи, за першість у вселенській
церкві. Логічним наслідком цієї непримиренної конкурентної боротьби став
остаточний поділ церков на західну і східну у 1054 році.

Князь Русі Володимир у 988 р. прийняв християнство візантійського
догматичного зразка, на той час ще формально єдиної християнської церкви і нас,
насамперед, цікавить як мотивація такого рішення, так і аналіз його наслідків.

М.Грушевський виділяє кілька аспектів вибору князем Володимиром
візантійського християнства. Він вважає, що християнство у той час було релігією
“більш вищою і більш виробленою” у порівнянні з місцевим язичництвом. До того
ж християнство Візантії мало добре сформовані, насичені художніми елементами
“конкретні форми та обряди” [2, с.517], що під час богослужінь активно впливало
на емоційний стан віруючих. Далі, християнство становило основний духовний
стержень візантійської культури, яка перебувала в ті часи на дуже високому рівні.
Володимир, на думку М.Грушевського, хотів “увести Русь в круг культурних
інтересів тодішнього культурного — візантійського світа” [2, с.525]. Зрештою,
вважає М.Грушевський, “справа нової релігії стояла тим легше, що на Русі
християнство не було чимось новим” [2, с.510]. Руський народ, рухливий та
торговельний, мав численні нагоди добре познайомитися з основами та змістом
християнського вчення. Під час перебування в Константинополі та інших містах
Візантійської імперії руські служилі люди та купці відвідували християнські храми,
знали християнські свята та обряди. У Києві на Подолі грецькі купці збудували
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церкву святого Іллі ще в середині Х ст., християнами була частина княжих
дружинників=варягів і т. ін.

Розглянемо аспекти прийняття християнства Руссю докладніше. Візантійське
християнство мало певну специфіку, пов’язану з становищем релігії в державному
та духовному житті імперії. Візантійська держава не була продовженням “вмираючої
давнини, але створенням нової цивілізації, що поширювалась і закріплювалась
упродовж століть” [3, с.82]. Традиції стародавнього Риму, еліністична культура тут
доповнювалися східними автократичними, а іноді й деспотичними методами
управління державою, які сягали своїм корінням “до часів Олександра Великого,
до Персів, до фараонів у Єгипті” [3, с.82]. Отець І.Хома вважає, що таке поєднання
демократичних традицій Стародавньої Греції та Риму і деспотичних форм
державного управління в умовах Заходу було б не можливим. У Візантії, навпаки
“цей абсолютний автократизм, з погляду політичного, не мав злих наслідків” [3,
с.83]. Візантійська імперія, як відомо, проіснувала тисячу років. Зрозуміло, що і
церква була втиснута в автократичну систему державного управління. Кожен з
імператорів, починаючи з Константина Великого, вважав себе намісником бога
на землі, і тому безцеремонно вмішувався у справи церкви. Поступово склався
цезаропапізм — змішування державної і церковної влади. Справа доходила до того,
що не тільки імператори та князі, але й державні службовці “брали участь у
богословських дискусіях про Пресвяту Трійцю, про Пречисту Діву Марію,
надуживаючи своєю політичною владою, щоб мати вирішальне слово в теологічній
суперечці, немов би були безпомилкові й у справах віри” [3, с.83]. Нам видається,
що саме цей момент возз’єднання держави і церкви найбільше імпонував
київському князю Володимиру у його виборі візантійського християнства як
державної релігії Русі, адже головною турботою князя були пошуки засобів
розбудови міцної централізованої держави. Візантійське християнство з цієї точки
зору виглядало чи не найкращим духовним чинником.

Щодо культурного змісту візантійського християнства, то слід вказати на такі
основні фактори. Християнська міфологема у Візантії дійсно дала зміст досить
високій середньовічній культурі, особливо хоральному співу, освіті, архітектурі,
богословській літературі. Поширення освіти та культури набуло популярності,
зокрема і в свяченичому середовищі. Патріарх Фотій був не тільки видатним
богословом та політиком, але й популярним літератором. Візантія стала
батьківщиною винайдення “грецького вогню” та першої у Середньовіччі вищої
школи в Константинополі (середина ІХ ст.). Широку популярність у тодішньому світі
набули праці в галузі механіки та математики Лева Математика, хроніки Теофана
Сповідника та Георгія Арматоли та ін. Вершиною візантійського церковно=
християнського мистецтва став храм св.Софії в Константинополі. Храм увінчує
велетенський купол (майже 31,4 м. в діаметрі), що височить у центрі будови.
Внутрішня художня обробка храму мармуром та мозаїкою відзначається
винятковою пишнотою, та естетичністю.

Зрозуміло, що пишнота та блиск візантійської та християнської культури
викликали захоплення заїжджої в імперію королівської чи князівської знаті, послів
чи купців сусідніх “варварських країн”. Тим більше, що візантійські хвальковиті
можновладці вміли подати, що називається, “товар лицем”. Добре налагоджена
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візантійська дипломатія, не покладаючи рук, працювала над створенням доброго
іміджу Візантійської імперії. Широко застосовуючи хитрість та інтригу, візантійська
дипломатія вміла приголубити та зачарувати іноземного гостя, викликати в нього
цілу гаму почуттів та переживань, а іноді і просто надурити. Існує, наприклад, дві
версії подорожі княгині Ольги до Константинополя. За однією версією Ольга була
прийнята імператором Візантії Константином VІІ (Багрянородним) з великими
почестями та вшануваннями, їй були видані після хрещення дуже дорогі подарунки.
За іншою версією княгиня Ольга, перш ніж була прийнята імператором, довго
чекала в затоці Суд, а потім “дари многі”, які він дав, насправді були мізерні. Тому,
коли після повернення Ольги на Батьківщину, до неї прибули посли від імператора,
який їй нагадав: “Многим одарив я тебе, і ти говорила мені: “Коли я повернуся в
Русь, то многі дари пошлю тобі: челядь, і віск, і хутро, і воїв багато на поміч”.
Незадоволена Ольга так відповіла імператору через послів: “Якщо ти, отож, так
само постоїш у мене в Почайні (київська гавань), як і я в Суду, — то тоді я тобі дам”
[4, c.37]. Насправді могло бути як перше, так і друге. Візантійська дипломатія, що
ґрунтувалася на крутійстві та обмані, здатна була на все. Цим речам дивуватися
не слід, бо не тільки у візантійців, але й у багатьох народів Сходу обман, і не тільки
в політиці, вважався і вважається і сьогодні вчинком цілком пристойним, що
свідчить про мудрість того, кому вдалося когось обманути.

Ці факти свідчать про те, що і до хрещення Русі і після нього київська верховна
влада вела себе досить незалежно від Константинополя. У факті офіційного
прийняття християнства Руссю слід вбачати насамперед “глибоку політичну ідею”
[2, с.513] князя Володимира: через поширення єдиної нової релігії зміцнити цілісність
держави на чолі з київським престолом влади. В цьому ж аспекті слід звернути увагу
і на проблему вінчання Володимира з сестрою константинопольського імператора
Василя — Анною. Правдоподібно, що разом з вінчанням князь Володимир отримав
коронацію на царя Русі. Не випадково Володимир після хрещення дав вказівку
“робити монету з своїм портретом в цісарських (царських) регаліях” [2, с.507]. “Ми
не знаємо, але можемо догадуватись, — зазначає М.Грушевський, — що з цього
посвоячення з візантійським двором в’язалось наданнє якогось візантійського
титулу, візантійських інсігній” [2, с.507]. Безсумнівно, в запровадженні християнства
в Русі князь Володимир вбачав насамперед ідеологічний ідеал цементування своєї
власної та його наступників державної влади. Візантійське християнство, яке реально
існувало в умовах візантійського цезаропапізму, не могло не імпонувати князю
Володимиру, який мріяв про об’єднання всіх руських земель “під своєю рукою”. А
для практичної реалізації цього плану потрібно було мати титул не князя, а принаймні
царя, якщо не імператора. Хоч точних даних про коронування Володимира царем
нема, однак і заперечувати категорично нема підстав. Тим більше, що літописи
писались монахами, а християнська церква в Русі не дуже прагнула потрапляти в
ситуацію, аналогічну Візантії. Прагнула свободи та незалежності від земної влади,
своїм єдиним верховним центром постійно визнавала владу константинопольського
патріарха. Зрозуміло, в літописах не наголошувалося на тому, що могло зашкодити
прагненням церкви.

Поширення християнства, яке відбувалося згори, так чи інакше завершувалося
освяченням земної влади імператора, царя чи князя. Так було в Константинополі, в
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Болгарії та інших країнах. Але так не сталося в Русі. “В кожнім разі, — пише М.Грушев=
ський, — пересадити на Русь сі погляди в значній мірі не удалося” [2, с.534]. Причин
було декілька. Запровадження християнства в Русі було процесом довготривалим і
суперечливим. Століттями народні маси не розуміли ні нового Бога, ні християнської
догматики. Довгий час прості русичі вважали нову релігію “річчю тільки бояр і князів”
[2, с.517], як їх своєрідну забаганку, продовжуючи сповідувати свою зрозумілу старо=
давню віру язичницьку. Далі, візантійська книжна культура, хоч і була вищою у своєму
інтелектуально=духовному змісті, все ж залишалася виключно міською і по суті далекою
від життя, прагнень та народної культури широких верств простого люду. Зрештою, за=
провадження нової віри нерідко “вогнем та мечем” викликало бурхливий протест серед
народу. Князь Володимир не тільки не здобув більшої прихильності та вдячності від своїх
підданих, а навпаки, викликав обурення та нерозуміння. Тому й робить слушний висновок
М.Грушевський, що звернення князя Володимира до візантійської культури, основу якої
становило християнство, не мало нічого ані особливо спасенного ані фатального. “Що
ми особливих користей через нього не здобули в кінці, се ясно” [2, с.528].

Утвердження християнства в Русі було процесом важким, складним і неоднознач=
ним. З цим процесом пов’язана ціла низка проблем, таких, як визначення національної
самоідентичності народу, боротьба за національну незалежність держави, а в пізніших
часах використання християнської церкви як засобу орусачення українців. Тому важко
не погодитися з висновком М.Грушевського про те, що з прийняття християнства як
такого Україна “ніяких особливих користей” не здобула. Підтвердженням цього є
нинішня ситуація в Україні. Християнська церква поділена, точаться, і в головним чином
з вини ієрархів, безконечні безплідні догматичні суперечки, які не дають змоги
сформувати єдину християнську церкву, зорієнтовану на ідеї української незалежної
державності, що, безумовно, незрівнянно піднесло б авторитет церкви у суспільстві.

Однак, все це стосується переважно внутрішньої ситуації соціально=політичного
життя в Україні. Загалом же сьогоднішня незалежна Україна є великою європейською
країною. І те, що вона є християнською, є ще одним доказом її європейськості,
аргументом того, що вона входить в ареал європейської християнської культури,
включена в європейський загальнополітичний процес. З цієї точки зору, можливо,
вперше за багатовікову важку історію нашої держави ми по=справжньому відчуваємо
важливість вибору князя Володимира на користь християнства.
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SUMMARY
Oleksandr Gorbach (Lviv)
RELIGIOUS BASES OF FOREIGN POLICY BECOMING OF UKRAINE
The socio=political importance of the acceptance by Christianity by Russ as of the impor=
tant factors of European orientation of modern Ukraine, its entry in the sphere of Euro=
pean Christian culture, in European general policy process is considered in the article.
Key words: politics, Christianity acceptance.


